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Первого сентября всем школьникам выдают учебники, а в мае, в конце учебы, дети их сдают в школьную библиотеку. Наверное, многие родители помнят, как в детстве учителя пугали их в школе, что если они сдадут учебник в конце года в плохом состоянии или еще хуже – потеряют, то кары небесные их ждут. На Госуслугах рассказали папам и мамам алгоритм действий, если ребенок потерял учебник.
Поиск. Прежде чем впадать в панику, нужно выдохнуть и попробовать поискать пропавший учебник. Начать нужно с дома. Учебник можно поискать на полке с художественной литературой, в письменном столе или среди стопки тетрадей.
Если поиски не дали результатов, тогда нужно спросить у одноклассников, в первую очередь  – у соседа по парте, который мог по ошибке прихватить и чужой учебник. Затем поинтересоваться о случайном «лишнем» учебнике у других одноклассников. Иногда вопрос решается одним сообщением в родительском чате. Есть еще вариант – поискать учебник в школе. Для этого нужно рассказать о пропаже классному руководителю или педагогу, который ведет конкретный предмет. Есть шанс, что учебник кто-то найдет и вернет. 
Ущерб. Как известно, учебники  – собственность школы. Именно поэтому учителя просят ребят беречь книги, использовать обложки, не писать на страницах. Если произошла потеря школьного имущества, то тут нужно узнать, какие в учебном заведении действуют внутренние правила.
С родителей могут взыскать стоимость учебника или обязать купить такой же. Есть варианты, когда школьная библиотека может выдать новый учебник в обмен на художественную книгу. Все это нужно уточнять в своей школе.
Замена. Если родители по своему желанию решили купить новый учебник взамен потерянного или их обязали сделать это в школе, тут нужно знать некоторые нюансы. Учебник должен соответствовать образовательной программе, по которой идет обучение в школе. Поэтому прежде чем покупать учебник, лучше сфотографировать обложку, а также выходные данные – издательство, год выпуска. 
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